

УДК 159.9

*Е. А. Коростик,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. Л. Лукашкова,
доцент кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат педагогических наук, доцент*

ВИЗУАЛЬНАЯ ПСИХОДИАГНОСТИКА КАК МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ МИЛИЦИИ

Деятельность сотрудников органов внутренних дел (далее — ОВД) относится к группе социономических профессий, поэтому выполнение ими большинства служебных и оперативных задач напрямую зависит от процесса общения. В условиях профессионального общения сотрудников милиции восприятие человека человеком представляет собой не только научную, но и важную практическую проблему, которая требует современных способов ее решения, начиная с момента создания первого впечатления о личности до прогнозирования возможных вариантов ее поведения [1]. Наличие навыков профессионального наблюдения, умений использовать невербальные ключи диагностики психоэмоционального состояния человека в значительной степени повышает эффективность работы сотрудников ОВД по профилактике и пресечению правонарушений и преступлений. К настоящему времени в психологии накоплена достаточно обширная теоретико-методологическая база, позволяющая осуществлять расшифровку невербального поведения, следовательно, визуальная психодиагностика (далее — ВПД) вооружает сотрудников милиции психологическим методом получения оперативной, достоверной информации о гражданах, особенно тех, кто может представлять потенциальную угрозу для безопасности населения.

Цель данной статьи — обобщить представления о визуальной психодиагностике как методе исследования личности в деятельности сотрудников ОВД.

В психологии под визуальной психодиагностикой понимается «диагностический метод изучения и интерпретации индивидуальных особенностей, психологических состояний, свойств и процессов человека на основе наблюдения по внешнему виду и поведению» [2, с. 168]. На современном этапе ВПД достаточно часто используется в качестве самостоятельного объективного метода получения психологической информации о конкретном человеке. К основным характеристикам ВПД следует отнести: быстроту (осуществление в максимально короткие

сроки); комплексность (оценка целого комплекса признаков); доступность (не требует специальных условий и оборудования, сложной процедуры фиксации); целенаправленность (решается конкретная задача в заданных условиях). Данные характеристики подчеркивают преимущества ВПД и широкие возможности ее применения сотрудниками ОВД для получения информации об индивидуально-психологических особенностях личности на основе различных внешних признаков, анализа невербального поведения.

В современной психологии рассматриваются подходы познания объекта по внешности, исходя из положения о тесной взаимосвязи между внешними характеристиками личности и ее психологическими особенностями. Например, В. Н. Панферовым предлагается для интерпретации личности использовать три группы эталонов и стереотипов: 1) антропологические, отражающие конституциональную форму человека; 2) социальные; 3) эмоционально-эстетические [3].

Следовательно, с точки зрения ВПД процесс оценки личности гражданина сотрудниками милиции, прежде всего, предполагает целостное восприятие статических (пола, возраста, роста, телосложения, строения конечностей и др.) и динамических признаков (осанки, походки, жестикуляции, мимики, особенностей взгляда, манеры говорить). Посредством ВПД сотрудники могут по мимике, жестам, позам, взгляду, не соответствующим ситуации поведенческим реакциям, констатировать высокий уровень агрессии у граждан, подозрительность и скрытность, нервозность. Оценка перечисленных признаков невербального поведения предоставляет милиционеру широкий спектр значимой психологической информации о гражданине. Еще один прикладной аспект ВПД заключается в возможности диагностики лжи по вербальным и невербальным проявлениям граждан. Наблюдая за поведением человека, сотруднику ОВД следует обращать внимание на используемые собеседником жесты неискренности. При индикации лжи в случае рассогласования слов и жестов собеседника сотруднику милиции следует в большей степени полагаться на невербальные признаки, так как скрывать правду с помощью слов и голоса гораздо легче, чем посредством поз, жестов, движений.

Таким образом, знания и умения в области визуальной психодиагностики являются важным компонентом профессиональной компетентности сотрудников милиции, поскольку позволяют с высокой долей вероятности выявлять психологические свойства и качества гражданина, осуществлять оценку и анализ динамики его поведения для выполнения задач правоохранительной деятельности. Знание приемов и методов визуальной психодиагностики и применение их на практике обуславливает успешность деятельности сотрудников ОВД по раскрытию и расследованию преступлений, при реализации служебных задач, связанных с охраной общественного порядка на масштабных культурно-массовых и спортивных соревнованиях.

1. Ушатилов А. И., Ганишина И. С. Аудиовизуальная психология как средство подготовки курсантов-психологов к диагностике индивидуально-личностных особенностей осужденных // Человек: преступление и наказание. 2014. 3 (86). С. 176–180. [Вернуться к статье](#)
2. Трофимова Ю. В. Визуальная психодиагностика: содержание, понятие и актуальность обучения методу участковых уполномоченных полиции // Вестн. Барнаул. юрид. ин-та МВД России. 2019. № 2 (37). С. 167–169. [Вернуться к статье](#)
3. Панферов В. Н. Когнитивные эталоны и стереотипы взаимопознания людей // Вопросы психологии. 1982. № 5. С. 139–141. [Вернуться к статье](#)